

除夕给妈染头发

□晚报记者 郭坤

春节到了，在佛山工作的大儿子带着老婆孩子回来了，在周口市区工作的二儿子一家三口回来了，在南阳上学的小女儿也放假回家了——沈丘县槐店镇的郭家小院又热闹起来。

郭家老两口很早就开始给孩子们准备年货：郭爸爸腌制了将近2000元的牛肉，因为“仨孩子和俩小孙子都喜欢吃我腌的牛肉”；郭妈妈连续几天没闲着，蒸馒头、蒸包子、炸鱼、炸绿豆丸、调饺子馅。

除夕当天上午，大儿子和二儿子忙着贴对联，俩儿媳妇帮着郭妈妈包饺子，郭爸爸则和小女儿一起哄着两个小孙子玩，其乐融融。

“妈，你头发咋这么白啊？”二儿媳妇注意到了郭妈妈花白的头发，喊了起来。

“六十好几的人了，头发可不就白了吗，有啥大惊小怪的。”郭妈妈笑着说，“一直都有焗油，可这几天忙着干活，忘了焗了。”

“那不行，大过年的咱得把头发拾掇拾掇。”话没说完，俩儿媳妇就要去解

郭妈妈腰间的围裙，“走，妈，我们带着您焗油去。”

郭妈妈拉开儿媳妇的手，说：“今天除夕，理发店谁还营业啊？行了，不焗了。”

“哎哟，咱咋把这茬给忘了。”俩儿媳妇不好意思地笑了。

既然出去不能焗油，那……二儿媳妇想到了个点子。包完饺子，俩儿媳妇把小姑娘叫到了身边。三人嘀咕了一会，对家里人说要去惊天市场（镇上有名的小商品零售市场）买点东西。

不大一会儿，三人从外边回来了。二儿媳妇拎着手里的东西对郭妈妈说：“还

好有人营业。妈，来，我们给你焗油。”原来，俩儿媳妇让小姑娘带着买染发剂去了。

“行，既然买了那咱就焗。”郭妈妈笑了。

一人负责抹染发剂，一人负责梳头发，俩儿媳妇认认真真地给郭妈妈染起了头发。

染好、包好，1个多小时后，俩儿媳妇给郭妈妈洗干净了头发。嗬，花白头发变得黑油油的，“妈，您一下年轻了十几岁”。

郭妈妈笑得可开心了。

生日宴上培育家风

□晚报记者 姬慧洋
通讯员 张长河 王前进

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰……”这是正月初八从商水县化河乡张弘德老师家传出的全家三代共同诵读《朱子家训》的声音，浑厚老人的声音夹杂着稚嫩的童音飘荡在农家小院。

今年的正月初八是商水县化河乡张弘德老师的56岁生日，也是子孙第六次为他庆贺生日。这天上午，张老师的儿子儿媳、儿女女婿像往年一样偕各自的儿女，带着孝心和为老人购买的衣物、生日蛋糕前来祝贺。全家十余人齐聚一堂，其乐融融。

时近中午，丰盛的美味佳肴端上了餐桌。张老师用郑重的开场白拉开了这个生日宴的序幕：“今天是我56岁的生日。孩子们为庆贺这次生日从几天前就开始为我选购生日礼物，孩子们的孝心我很知足，也很高兴。常言说，有来无往非礼也。作为长辈，我也精心为你们准备了一份比任何礼品都珍贵的礼物——《朱子家训》，它是永远受之不尽、用之不竭的精神财富。今天，我把它作为我们的传家宝传给你们，希望你们要反复诵读，铭记在心，并努力践行。明年的生日宴上，儿子、儿媳要畅谈你们的学习体会，孙子女们要开展背诵比赛，女儿们要汇报自己在孝敬公婆、妯娌团结、善待邻里、严教子女等方面是如何遵行的，汇报好的、遵行好的、背诵好的，我发奖金。”一席话，说得大家心境开朗，明白了《朱子家训》的价值所在。大家表示，一定要对家庭负责，对下一代负责，把《朱子家训》作为自己的家风一代一代地传承并发扬光大！

张老师把自己的生日宴办成了培育勤俭持家、安分守己好家风的“励志宴”，把《朱子家训》变成了子孙践行传统美德的“座右铭”，很有新意，值得称道。

□晚报记者 朱海龙

子女给父母磕头，自古就被认为是件天经地义的事。但在不少现代人眼中，磕头是“古礼”的一部分，与现实生活无缘。不过在我心里，仍然保持着给长辈磕头拜年的老观念。

“爸妈，我给你们拜年了！”大年初一，父母坐在客厅，“噗通”一声我双膝跪地，郑重地给爸妈连磕三个响头。爸妈面泛红光，伸手去扶，满脸的皱纹堆在一起像刚捏紧的饺子皮儿，连声说着“不磕啦，不磕啦……”在我带领下，

晚辈一一给爸妈磕头拜年。在儿女们下跪磕头时，我看见爸妈一脸喜悦，我想他们心里一定很宽慰、高兴。

上网，看到过年了要不要给父母磕头的话题。有的说尊重传统应该磕，有的则说是封建糟粕不应该磕。

但在我记忆里，跪天跪地，跑父母跪长辈，理所当然，也是中华传统文化。小时听评书，知道这四跪的原因：跪天，因为天给我们风调雨顺；跪地，因为地给我们五谷丰登；跪父母，因为父母生我育我；跪长辈，是因为长辈疼爱关心过我。在跪下磕头时，包含了敬畏、尊重和感激、感恩。

由于工作原因，我和爸妈在一起的时间是有限的。再加上受传统文化影响，几十年来，我几乎没有在爸妈跟前用“我爱你”这三个字来向爸妈表达过我爱他们，但我感觉过年时跪下磕个头，向父母表达一下感激、感恩和歉疚之心，理所应当。

过年了，别管当下正在进行时髦的争论，怀着感激、感恩的心，给父母跪下磕个头。也许这样做，比送给父母大鱼大肉或满把的钱，更使他们心里宽慰。

过年，我给父母磕头拜年

□晚报记者 牛思光

“爷爷奶奶过年好，祝你们身体健康，新春愉快！”正月初一早上，爷爷奶奶正准备给孙子潇潇发压岁钱，4岁半的潇潇突然双手作揖，规规矩矩地跪下行叩首礼，用稚嫩声音送上对爷爷奶奶的新年祝福。

在众多家人眼中，4岁多的孩子对

过年还只有懵懵懂懂的认识，潇潇的举动着实让全家人吃惊。潇潇的姑妈和姑父因为通过微信视频看到了这一幕，初二早上很早就回到家。一进门，潇潇的姑妈和姑父刚在凳子上坐下，潇潇同样是规规矩矩双手作揖行叩首礼，并送上新春祝福。潇潇的姑妈惊讶地问潇潇的爸爸：“这是你教的？还是他在幼儿园学的？”

潇潇一家人都很奇怪，4岁多的小孩怎么知道拜年的传统礼仪？经过一分析，全家大人都没有教过他，幼儿园也没有教，潇潇应该是看幼儿读本或是看电视学到的。潇潇爸爸表示，孩子的举动印证了“孩子是一张白纸”这句话，以后要从点滴做起，给孩子更好的教育。



控制学生乱择校 杜绝教师吃小灶 严惩校方乱收费

郸城：七所城区义务教育阶段学校校长被约谈

□晚报记者 徐松

本报讯 “城区学校不得随意接收择校生，学校教师不能乱办班、乱发教辅资料、乱收费。”2月23日，是2016年春季开学第一天，郸城县城区7所义务教育阶段公办学校校长就规范办学行为被集中约谈，给学校套上了“紧箍咒”。

近年来，郸城县以规范办学行为为载

体，坚持问题导向，建立台账，列出清单，逐一认真对待整改，相继开展了民办学校办学行为规范整顿、生均公用经费使用大检查等活动，并借助全省开展的“依法治教年”活动，开展治理教育乱收费、规范办学行为和高考违纪舞弊“三个专项治理”，教风、学风、考风明显好转。2015年高招中招考试，3万多名考生零违纪。教育系统纪检监察部门切实担负起监督责任，每学期开学前夕，教体

局纪检监察室重点约谈城区学校负责人，对开学初易发生的乱收费、乱发资料和教师违反劳动纪律现象进行预防和警示。此外，成立专项督查组，不间断开展工作劳动纪律督查，仅2015年就处理工作日中午饮酒人员4人、上网购物1人，处理违规收费12人、违反教师职业道德10人、违反财经纪律9人、违反办学行为9人、失职渎职11人，4名单位负责人被追究主体责任，营造了优良的教

育生态，为教育发展保驾护航。

此次约谈的7所学校包括5所局属学校和两所民办学校，学校规模大，办学条件好，教育质量高，是违反办学行为的风险点。7所学校校长在集中约谈会上分别表态，率先开展内部自查，严肃查处违规违纪行为，全面规范办学行为。

线索提供 张本宝 刘学源